	Textbaustein 1:
Generelle Erlaubnis zur Nutzung textgenerativer KI-Systeme
In dieser Lehrveranstaltung ist die Nutzung von generativer KI generell möglich. Bitte beachten Sie jedoch, dass Sie als Studierende:r die volle Verantwortung für die inhaltliche Richtigkeit der generierten Inhalte tragen. Eine Eigenständigkeitserklärung ist bei jeder eingereichten Arbeit erforderlich, das wörtliche Übernehmen von KI-generierten Textpassagen ist – analog zu herkömmlichen Zitaten – durch die Angabe des KI-Systems und die Spezifikation der Interaktion zu kennzeichnen (vgl. dazu „Orientierungsrahmen zum Umgang mit textgenerierenden KI-Systemen an der Universität Graz“, S. 1-2). Untersagt ist lediglich die Abgabe von Arbeiten, die überwiegend oder gar ausschließlich durch generative KI erstellt wurden. Beachten Sie bei der Nutzung von generativer KI jedenfalls, dass es durch Ihre Eingaben zu keiner Verletzung von Rechten Dritter, u.a. in Bezug auf Urheberrecht, Persönlichkeitsrechte und datenschutzrechtliche Bestimmungen kommt.
	
	Text block 1:
General permission to use text-generative AI systems
The use of generative AI is generally possible in this course. Please note, however, that you as a student bear full responsibility for the accuracy of the generated content. An academic integrity statement is required for each submitted paper, the verbatim copying of AI-generated text passages must be marked - analogous to conventional citations - by stating the AI system and the specification of the interaction (see “Orientation guidelines for dealing with text-generating AI systems at the University of Graz”, p. 1-2). It is only prohibited to submit work that was created predominantly or even exclusively using generative AI. When using generative AI, please ensure that your submissions do not violate the rights of third parties, including copyright, personal rights, and data protection regulations.






	Textbaustein 2:
Erlaubnis zur Nutzung bestimmter textgenerativer KI-Systeme
In dieser Lehrveranstaltung ist die Nutzung bestimmter generativer KI-Tools erlaubt. Diese werden in der Lehrveranstaltung explizit thematisiert und dürfen für die Erstellung von Studien- und Prüfungsleistungen verwendet werden. Die erlaubten Tools sind [Name oder Art der Werkzeuge einsetzen]. Bitte fügen Sie jeder eingereichten Arbeit eine Eigenständigkeitserklärung bei und kennzeichnen Sie KI-generierte Textpassagen, die Sie wörtlich übernommen haben (vgl. dazu „Orientierungsrahmen zum Umgang mit textgenerierenden KI-Systemen an der Universität Graz“, S. 1-2). Beachten Sie, dass Arbeiten nicht zulässig sind, die überwiegend oder ausschließlich durch die erlaubten KI-Tools generiert wurden und dass Sie als Studierende:r die volle Verantwortung für die inhaltliche Richtigkeit der generierten Inhalte tragen. Beachten Sie bei der Nutzung von generativer KI jedenfalls auch, dass es durch Ihre Eingaben zu keiner Verletzung von Rechten Dritter, u.a. in Bezug auf Urheberrecht, Persönlichkeitsrechte und datenschutzrechtliche Bestimmungen kommt.
	
	Text block 2:
Permission to use certain text-generative AI systems
The use of certain generative AI tools is permitted in this course. These are explicitly discussed in the course and may be used for the creation of coursework and examinations. The permitted tools are [insert name or type of tools]. Please attach an academic integrity statement to each submitted paper and mark AI-generated text passages that you have adopted verbatim (see “Orientation framework for dealing with text-generating AI systems at the University of Graz”, pp. 1-2). Please note that works that were generated predominantly or exclusively by the permitted AI tools are not permitted and that you as a student bear full responsibility for the accuracy of the generated content. When using generative AI, please also ensure that your entries do not violate the rights of third parties, e.g. with regard to copyright, personal rights and data protection regulations.






	Textbaustein 3:
Gezielte KI-Einbindung mit klaren Nutzungsgrenzen
Generative KI darf in dieser Lehrveranstaltung für spezifische Aufgaben genutzt werden. Erlaubt ist [beispielsweise die Verwendung für die Ideenfindung oder Textüberarbeitung wie z.B. Rechtschreibkontrolle, Übersetzung und stilistisch-grammatische Verbesserung von selbst verfassten Texten], jedoch nicht [beispielsweise das Erzeugen ganzer Textabschnitte]. Bitte geben Sie an, wenn Sie generative KI für Ihre Arbeit nutzen und hängen Sie jeder eingereichten Arbeit eine Eigenständigkeitserklärung an, die auch Angaben zur genutzten KI und ihrer Verwendung enthält (vgl. dazu „Orientierungsrahmen zum Umgang mit textgenerierenden KI-Systemen an der Universität Graz“, S. 1-2). Beachten Sie, dass Arbeiten nicht zulässig sind, die überwiegend oder ausschließlich durch die erlaubten KI-Tools generiert wurden und dass Sie als Studierende:r die volle Verantwortung für die inhaltliche Richtigkeit der generierten Inhalte tragen. Beachten Sie bei der Nutzung von generativer KI jedenfalls auch, dass es durch Ihre Eingaben zu keiner Verletzung von Rechten Dritter, u.a. in Bezug auf Urheberrecht, Persönlichkeitsrechte und datenschutzrechtliche Bestimmungen kommt.
	
	Text block 3:
Targeted AI integration with clear usage limits
Generative AI may be used for specific tasks in this course. Permitted is [for example, the use for brainstorming or text revision such as spell checking, translation and stylistic-grammatical improvement of self-written texts], but not [for example, the generation of entire text sections]. Please indicate if you use generative AI for your work and attach an academic integrity statement to each submitted work, which also contains information on the AI used and its use (see “Orientation framework for dealing with text-generating AI systems at the University of Graz”, pp. 1-2). Please note that work generated predominantly or exclusively by the permitted AI tools is not permitted and that you as a student bear full responsibility for the accuracy of the generated content. When using generative AI, please also ensure that your submissions do not infringe the rights of third parties, e.g. with regard to copyright, personal rights and data protection regulations.





	Textbaustein 4:
Verbot der Nutzung textgenerativer KI-Systeme
In dieser Lehrveranstaltung ist die Nutzung von generativen KI-Systemen nicht gestattet. Der Fokus liegt auf der Förderung akademischer Basiskompetenzen. Bitte erarbeiten Sie die Aufgaben eigenständig, um die Lernziele der Veranstaltung zu erfüllen.
	
	Text block 4:
Ban on the use of text-generative AI systems
The use of generative AI systems is not permitted in this course. The focus is on promoting basic academic skills. Please work on the tasks independently in order to fulfill the learning objectives of the course.



