Abschlussbericht nach einem Joint-Study, ISEP, MAUI, REARI-RJ oder AEN Aufenthalt

Studierende, die an einem Austauschprogramm der Universität Graz teilgenommen haben, müssen dem Büro für Internationale Beziehungen entsprechend der unterzeichneten Vereinbarung nach ihrer Rückkehr einen Bericht sowie das transcript (Liste der abgelegten Prüfungen) zum Studienaufenthalt vorlegen. Erst nach Erhalt dieser Unterlagen wird die letzte Monatsrate des Stipendiums bzw. die Kaution überwiesen.

Beim transcript genügt eine Kopie, allerdings soll das Original zum Vergleich mitgebracht werden. Der Bericht soll 2-3 Seiten umfassen und per Email geschickt werden, damit wir ihn auf unsere Homepage stellen können. Falls jemand diese Veröffentlichung des Berichts ablehnt, muss das im Email ausdrücklich angeführt werden. 
Bitte senden Sie den Bericht über 

· Aufenthalte im Rahmen von Joint Study, ISEP, MAUI, REARI-RJ und AEN an petra.rabitsch@uni-graz.at 
Wie soll der Bericht aussehen?

1) Formale Hinweise:

Bitte auf der ersten Seite links oben folgende Daten anführen: 


· Studienrichtung/en an der Uni Graz

· Aufenthalt an welcher Uni und in welchem Semester bzw. Studienjahr

· Name des Mobilitätsprogramms (Joint Study, ISEP, …) 
Berichte dürfen KEINE persönlichen Daten der Studierenden enthalten (Name, Matrikelnummer, E-Mail Adresse, Adresse, Unterschrift) bzw. auch keine Namen von ProfessorInnen oder Fotos, in denen Personen zu sehen sind.
2) Inhaltliche Hinweise:

Beschreibung zu:

· Ankunft und Abholung am Studienort

· Unterbringung

· den Kursen, die man belegt hat. Bitte Kurstitel und –nummer angeben, eine kurze Zusammenfassung des Kursinhalts mit ev. persönlicher Beurteilung, ob man den Kurs weiterempfehlen kann

· Versicherung: Welche wurde abgeschlossen? Wurde sie am Studienort in Anspruch genommen? Gab es Probleme?  etc.

· Ev. allgemeine Tipps zum Studierendenleben am Studienort (Auto nötig?, Bücherkosten, Arbeiten on Campus möglich? etc.)

· Lebensunterhaltskosten  

