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Neue Software 
Die Bewerbung für einen Praktikumszuschuss ist verpflichtend über die neue Software Mobility-Online auszuführen. Mehr Informationen zu dem Stipendium und dem Bewerbungsprozess finden Sie auf folgender Website: https://international.uni-graz.at/de/stud/outgoing/s-out-mprog/praktikumszuschuss / 
Bei Fragen wenden Sie sich bitte an Mag. Maren Leykauf (maren.leykauf@uni-graz.at, 0316 380 1251). 

Bewerbungsschritte
Bewerbungsunterlagen

· Ausdruck Bewerbungsformular unterschrieben mit Foto
· Motivationsschreiben (1 bis 2 Seiten) unterschrieben 

· Tabellarischer Lebenslauf unterschrieben 

· Studienerfolgsnachweis (Download UNIGRAZonline) 

Achtung: Bachelorstudierende im ersten Semester müssen vorerst nur den leeren Studienerfolgsnachweis hochladen. Sobald Lehrveranstaltungen absolviert wurden ist dieser an maren.leykauf@uni-graz.at zu schicken.

· Aussage über die Sprachkenntnisse  

· Aufnahmebestätigung/Einladung des Unternehmens (mit genauer Zeitangabe)
· Antrag auf Genehmigung der Absolvierung der Praxis
Einstieg in Mobility-Online
Sie finden den Link zur Mobility-Online Bewerbung über Ihre Visitenkarte in UNIGRAZonline. In der Spalte „Studium“ wählen Sie bitte „Internationale Beziehungen“.
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Dieser Link auf Ihrer Visitenkarte führt Sie zu der allgemeinen Bewerbungsseite für unterschiedliche Mobilitätsprogramme. Sie haben hier die Möglichkeit, eine neue Bewerbung zu erstellen oder eine bereits von Ihnen erstellte Bewerbung zu bearbeiten. 

Wenn Sie sich NEU für einen Praktikumszuschuss bewerben möchten, dann wählen Sie bitte „Erstellen einer neuen Bewerbung“. 
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Der Log-In in Mobility-Online erfolgt immer mit Ihren UNIGRAZonline-Kenndaten (Benutzername und Kennwort)!
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Ausfüllen des Bewerbungsformulars in Mobility-Online, 1. Teil
Nach der Anmeldung wird Ihnen das Bewerbungsformular angezeigt:
Das Speichern ist erst nach Eingabe aller Pflichtangaben möglich! 

Bitte füllen Sie alle Pflichtfelder aus 
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Angaben zur Bewerbung

At der Bewerbung
At der Person

Austauschprogramm
Studienjahr
‘Semester

Korrespondenzsprache

Incomings © Outgoings «
Studierende  Lehrende

Praktikumzuschuss

20172018

< Bite Auswahlreffen —

< Bite Auswahlreffen —

Matrikelnummer
Familienname
Vomame(n)
Akademischer Grad
Gebuttsdatum
Geschlecht
Nationalitat
Muttersprache 1
Muttersprache 2

Land des Hauptwohnsitzes

Telefonnummer

EMail-Adresse

Angaben zur Person

09999908
Mustermann

Max Friedrich

e
Mannlich ‘Weiblich
T —

< Keine Auswahi —> -

< Bite Auswahlreffen — bR

|

Geben Sie die Telefonnummer inkl. internationaler Vorwah! (z.B. fiir
Osterreich 0043) an.

maxmustermann@edu.uni-graz at

Korrespondenz erfolgt vorrangig tber die UNI-Graz E-Mail-Adresse.





Nachdem Sie das Bewerbungsformular vollständig ausgefüllt haben, schließen Sie Ihre Bewerbung ab. Die meisten Informationen können nachträglich auch noch geändert werden. Wo nötig, erscheinen Hilfetexte automatisch nach der entsprechenden Zeile.
ACHTUNG: Sollten Sie diesen ersten Schritt der Bewerbung nicht innerhalb von 60 Minuten abschließen und abspeichern, werden Sie automatisch ausgeloggt und müssen neu beginnen. Alle bis dahin eingegebenen Daten gehen verloren.

Nach dem Abspeichern Ihres Bewerbungsformulars erhalten Sie ein automatisch generiertes E-Mail auf Ihre Universität-Graz E-Mail-Adresse, mit den Informationen über die nächsten Bewerbungsschritte. Bitte kontrollieren Sie sicherheitshalber auch Ihren SPAM-Ordner.
Einstieg in Mobility-Online nach der Erstanmeldung, 
2. Teil
Sie müssen nun erneut in Mobility-Online einsteigen. Dies kann über den Link in der zuvor erhaltenen E-Mail erfolgen oder über die Bewerbungsseite für unterschiedliche Mobilitätsprogramme unter dem Punkt „Bearbeiten einer bereits erstellten Bewerbung“ (siehe Einstieg in Mobility-Online, weiter oben in diesem Dokument).
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Auswahl der Bewerbung in Mobility-Online (nach der Anmeldung):
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Nach Ihrem Einstieg in Mobility-Online und der Auswahl der jeweiligen Bewerbung („zurück zum Bewerbungsworkflow“) sehen Sie Ihren gesamten Bewerbungsprozess, den sogenannten „Bewerbungs-Workflow / Bewerbungsverlauf“, und die für die Vor- und Nachbearbeitung Ihres Auslandsaufenthaltes zu erledigenden Arbeitsschritte in chronologischer Reihenfolge. 

Sie erhalten hier auch Informationen zum Bearbeitungsstand seitens des Büros für Internationale Beziehungen. 
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Notwendige Schritte Erledigt Erledigtam Erledigt von folgenden Link

Vor dem Aufenthalt - 1. Schritt: Bewerbung und Registrierung

Aufenthalt storieren (ireversibel) O Aufenthalt stornieren

In diesem Schritt konnen Sie Ihre Bewerbungsdaten (2 B. aufnehmende Einrichtung) andem

Online-Bewerbung ] 01.082018  Max Friedrich Bewerbungsdaten
Mustermann anzeigen/andem

Bestatigungsmail Oniine-Bewerbung = 01.08.2018  Automatisch erstellt




Hochladen von Dokumenten in Mobility-Online

Sie laden nun die erforderlichen Bewerbungsunterlagen hoch. Bitte beachten Sie, dass alle Dokumente als pdf-Datei hochgeladen werden müssen. 

TIPP: Auf der Webseite www.ilovepdf.com können Sie Dokumente in PDF-Dateien konvertieren.
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In diesem Schritt konnen Sie Ihre Bewerbungsdaten (z.B. Partneruniversitaten) andem.
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Vor dem Aufenthalt - 2. Schritt: Hochladen der Bewerbungsunterlagen

Motivationsschreiben hochgeladen (verpflichtend)
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Studienerfolgsnachweis/Transcript hochladen
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Bewerbungsformular in Papierform im Büro für Internationale Beziehungen (BIB) einreichen
Nach dem Hochladen aller Dokumente im Bewerbungsprozess, bestätigen Sie die Vollständigkeit der Unterlagen im System, und geben danach das ausgedruckte Bewerbungsformular inkl. Foto und Originalunterschrift in Papierform im Büro für Internationale Beziehungen (BIB) ab. Das ist das einzige Dokument, das wir in Papierform benötigen.  
Nach der Befürwortung/Nominierung für einen Praktikumszuschuss
Nach der Prüfung Ihrer Unterlagen werden Sie per E-Mail über die Befürwortung/Nominierung oder die Ablehnung Ihrer Bewerbung informiert. In dieser E-Mail erhalten Sie auch Informationen zum weiteren Ablauf (Vereinbarung).

Bei einer Nominierung müssen Sie erneut in Mobility-Online einsteigen und Ihre Bewerbung auswählen. Es ist hier nun ein weiterer Schritt für Sie durchzuführen. Sie müssen die Daten für den Notfallkontakt angeben und Sie müssen die Vereinbarung für das Stipendium unterzeichnen. 
Nach dem Aufenthalt

Nach dem Aufenthalt beantworten Sie bitte den Fragebogen bezüglich der anerkannten ECTS und laden Sie die erforderlichen Dokumente in Ihrem Bewerbungsprozess in Mobility-Online hoch. 
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Nach der Prüfung Ihrer Unterlagen wird Ihr Aufenthalt in Mobility-Online abgeschlossen. 


Link zu


Mobility- Online
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