Datenschutzerklärung

Die Universität Graz nimmt den Datenschutz sehr ernst und behandelt Ihre personenbezogenen Daten vertraulich und entsprechend der gesetzlichen Vorschriften.
Diese Datenschutzerklärung soll Sie als BewerberIn für die Teilnahme an der City College of New York Summer School, die in Kooperation mit der Universität Graz durchgeführt wird, gem Art 12, 13 DS-GVO über Zweck, Rechtsgrundlage und über Ihre Rechte iZm der Verarbeitung personenbezogener Daten durch die Universität Graz, Universitätsplatz 3, 8010 Graz informieren.

Zweck und Rechtsgrundlage der Datenverarbeitung und Speicherdauer:
[bookmark: _GoBack]Wir verarbeiten Ihre in der Bewerbung angeführten personenbezogenen Daten aufgrund Ihrer Einwilligung im Rahmen der Bewerbung für die City College of New York Summer School sowie aufgrund des berechtigten Interesses der Universität Graz an der Qualitätssicherung und Steigerung der Mobilität sowie für die Öffentlichkeitsarbeit und Statistiken (Art 6 Abs 1 lit f DS-GVO). Eine Nichtbereitstellung der Daten führt dazu, dass Ihre Bewerbung nicht berücksichtigt werden kann. Ihre Daten bleiben solange gespeichert, als vertragliche Aufbewahrungspflichten es vorschreiben. Nach maximal 13 Jahren werden die Daten vernichtet.

Übermittlung Ihrer Daten:
Ihre Daten werden uni-intern verarbeitet sowie zum Zweck der Durchführung der Sommerschule an das City College of New York übermittelt.

Ihre Rechte:
Im Zusammenhang mit der Verarbeitung Ihrer personenbezogenen Daten verfügen Sie jederzeit über die folgenden Rechte, welche bei der Universität Graz als Verantwortlichen, Mailadresse: international@uni-graz.at, geltend gemacht werden können:
· Recht auf Auskunft über die betreffenden personenbezogenen Daten (Art 15 DS-GVO),
· Recht auf Berichtigung (Art 16 DS-GVO) oder Löschung (Art 17 DS-GVO) oder auf Einschränkung der Verarbeitung (Art 18 DS-GVO),
· Recht auf Datenübertragbarkeit (Art 20 DS-GVO),
· Recht auf Widerspruch (Art 21 DS-GVO),
Darüber hinaus besteht das
· Recht auf Beschwerde (Art 77 DS-GVO),
welches bei der österreichischen Datenschutzbehörde, Wickenburggasse 8, 1080 Wien, Telefon: +43 1 52 152-0, E-Mail: dsb@dsb.gv.at als zuständige Aufsichtsbehörde einzubringen wäre.

Unsere Kontaktdaten: 
Unsere Kontaktdaten lauten: Universität Graz, Büro für Internationale Beziehungen, Universitätsplatz 3, 8010 Graz, Mail: international@uni-graz.at
Unsere Datenschutzbeauftragte erreichen Sie unter: dsba@uni-graz.at
