Datenschutzerklärung DiaLog

[bookmark: _GoBack]Die Partnerinstitutionen des Projekts DiaLog (Universität Graz, Západočeská univerzita v Plzni, NHL Stenden Hogeschool), als gemeinsam Verantwortliche, behandeln Ihre personenbezogenen Daten vertraulich und entsprechend der gesetzlichen Vorschriften.
Diese Datenschutzerklärung soll Sie gem. Art 12, 13 und 14 DS-GVO über Zweck, Rechtsgrundlage und über Ihre Rechte in Zusammenhang mit der Verarbeitung personenbezogener Daten im Rahmen des Projekts DiaLog informieren.
 
Zwecke, Umfang und Rechtsgrundlage der Datenverarbeitungen

1. Projektverwaltung (Berichterstattung) sowie für interne und externe Audits:
Zum Zweck der Projektverwaltung sowie für interne und externe Audits verarbeiten die Mitarbeitenden der gemeinsam verantwortlichen Universitäten Ihre Daten.
Dabei kann es sich um folgende personenbezogene Daten handeln:
· Familienname und Vorname(n)
· Email-Adresse
· Land
· Telefonnummer
· Name der Institution
Die Verarbeitung dieser Daten erfolgt zum Zwecke des Berichtswesens, Qualitätsmanagements und des Erfolgsmonitorings im Rahmen des Projekts aufgrund des berechtigten Interesses zur Erfüllung dieser Zwecke.

2. Durchführung von Fortbildungen für Lehrkräfte:
Zum Zwecke der Organisation und Durchführung von Fortbildungen für Lehrkräfte im Rahmen des Projekts DiaLog verarbeiten wir folgende personenbezogene Daten:
· Familienname und Vorname(n)
· Email-Adresse
· Land
· Telefonnummer
· Name der Institution
· Audio-/Sprachdaten

3.  Erprobung des Materials an Schulen
Zum Zwecke der Erprobung des im Rahmen des Projekts DiaLog erstellten Unterrichtsmaterials an Schulen verarbeiten wir folgende personenbezogene Daten:
· Familienname und Vorname(n)
· Land
· Name der Institution
· Alter
· Geschlecht
· sprachlicher Hintergrund (Erst-, Zweit-, Fremdsprachen)

4. Erstellung und Zurverfügungstellung von Radiopapers
Zum Zwecke der Erstellung um Zurverfügungstellung von Radiopapers, die im Rahmen des für das Projekt DiaLog erstellten Radiolehrgangs entstehen, verarbeiten wir folgende personenbezogene Daten:
· Audio-/Sprachdaten
· Video-/Bilddaten
· sprachlicher Hintergrund (Erst-, Zweit-, Fremdsprachen)

Speicherdauer
Bei Einwilligung: Daten, die wir von Ihnen aufgrund einer Einwilligung verarbeiten, bleiben bis zum Widerruf Ihrer Einwilligung gespeichert. Darüber hinaus werden nur Ihre unbedingt notwendigen personenbezogenen Daten zum Zwecke des Nachweises Ihrer Einwilligung bzw. Ihres Widerrufs für die Dauer von 3 Jahren ab Widerruf gespeichert.
Bei berechtigtem Interesse: Wir verarbeiten die Daten solange als dies zur Wahrung der berechtigten Interessen notwendig ist bzw. solange bis ein (begründeter) Widerspruch erhoben wird. Darüber hinaus speichern wir Ihre Daten nur, wenn dafür gesetzliche Aufbewahrungsfristen bestehen oder Verjährungsfristen betreffend potentielle Rechtsansprüche offen sind.
 
Übermittlung Ihrer Daten
Ihre Daten werden grundsätzlich nur im Rahmen und innerhalb der Partner des Projektes DiaLog verarbeitet.
 
Ihre Rechte
Im Zusammenhang mit der Verarbeitung Ihrer personenbezogenen Daten verfügen Sie jederzeit über die folgenden Rechte, welche bei der Universität Graz, Mailadresse: rektorsbuero@uni-graz.at, der Západočeská univerzita v Plzni, Mailadresse: gdpr@service.zcu.cz und der NHL Stenden Hogeschool, Mailadresse: willem.eikelenboom@nhlstenden.com als gemeinsam Verantwortlichen, geltend gemacht werden können:
· Recht auf Auskunft über die betreffenden personenbezogenen Daten (Art 15 DS-GVO)
· Recht auf Berichtigung (Art 16 DS-GVO) oder Löschung (Art 17 DS-GVO) oder auf Einschränkung der Verarbeitung (Art 18 DS-GVO)
· Recht auf Datenübertragbarkeit (Art 20 DS-GVO)
· Recht auf Widerspruch (Art 21 DS-GVO)
· Recht auf Widerruf der Einwilligung (Art 7 Abs 3 DS-GVO), wodurch die Rechtmäßigkeit der bis zum Widerruf erfolgten Verarbeitung nicht berührt wird.
 
Darüber hinaus besteht das
· Recht auf Beschwerde (Art 77 DS-GVO), welches bei einer Aufsichtsbehörde, in Österreich ist dies die österreichische Datenschutzbehörde, Barichgasse 40-42, 1030 Wien, Telefon: +43 1 52 152-0, E-Mail: dsb(at)dsb.gv.at, einzubringen wäre.
 
Kontaktdaten der Verantwortlichen
[bookmark: _Hlk87521257]Universität Graz, Universitätsstraße 3, 8010 Graz, Österreich: rektorsbuero@uni.graz.at
Západočeská univerzita v Plzni, Univerzitní 2732/8, 301 00 Pilsen, Tschechien: gdpr@service.zcu.cz
Stichting NHL Stenden Hogeschool, Rengerslaan 10, 8917 DD Leeuwarden, Niederlande: willem.eikelenboom@nhlstenden.com

Unsere Kontaktdaten: 
Unsere Kontaktdaten lauten: Universität Graz, Fachdidaktikzentrum Deutsch als Zweitsprache & Sprachliche Bildung, Universitätsplatz 3/I, 8010 Graz, fachdidaktikzentrum-daz@uni-graz.at.
Unsere Datenschutzbeauftragten erreichen Sie unter: dsba@uni-graz.at
Allgemeine Datenschutzanfragen richten Sie bitte an: datenschutz@uni-graz.at
