Tag der Lehre 2022 der Universität Graz zum Thema Kritisches Denken fördern
am Donnerstag, den 10. November 2022
Rahmenprogramm ab 10 Uhr
Eröffnung und Keynote ab 15.00 Uhr
Die Verleihung des Lehrpreises findet ab 17:30 in Präsenz im Meerscheinschlössel in der Mozartgasse 3 statt.
Die Programmpunkte:
· 10:00 bis 12:00: Workshop A Machtkritisches Lehren und Lernen, Den Workshop leiten Iris Mendel und Lisa Scheer. Der Workshop findet in Präsenz statt. 
· 10:00 bis 12:00: Workshop B Was heißt kritisches Denken und wie kann es gefördert werden? Den Workshop leitet Dirk Jahn. Die Durchführung ist online.
· 10:00 bis 12:00: Workshop C How to master critical thinking. Target group are PhD students, The workshop is organized by Gerard Downes. Language of instruction is English. This is an online workshop.
· 15:00 bis 15:15: Eröffnung durch Catherine Walter-Laager, Vizerektorin für Studium und Lehre, und Gudrun Salmhofer von den Lehr- und Studienservices.
· 15:15 bis 16:30: Vortrag von Anja Centeno, mit dem Titel: „Kritisches Denken in der Lehre – selbstverständlich?! Das Implizite explizit verankern“; 
Mit einem Kommentar von Reinhold Esterbauer.
Der Vortrag findet im Meerscheinschlössl in Präsenz statt.
· 16:30 bis 16:45: Videopräsentation: Nachgefragt: Die Förderung kritischen Denkens in der Lehre an der Uni Graz. Die Videopräsentation findet im Meerscheinschlössl in Präsenz statt.
· 16:45 bis 17:00: Im Gespräch mit Studierenden. Kritisches Denken in der Hochschullehre aus Studierendenperspektive. Moderiert von Gudrun Salmhofer, danach Pause bis 17:30.
· ab 17:30 findet im Meerscheinschlössel die Verleihung des Lehrpreises „Lehre: Ausgezeichnet!“ durch Vizerektorin Walter-Laager und die ÖH der Universität Graz statt. 
· Im Anschluss laden wir zu einem Buffet.
Die Anmeldung zum Tag der Lehre kann telefonisch erfolgen: 0316 380 1056
Oder per E-Mail: lehrservices@uni-graz.at
Oder auf der Website: https://lss.uni-graz.at/tdl-anmeldung

