In dieser Anleitung zeigt dir 4students – Studien Info Service, wie du dich an der Uni Graz zu Lehrveranstaltungen (LV) anmelden kannst.

Gehe auf online.uni-graz.at und melde dich mit deinen Zugangsdaten an.

Wenn du das erste Mal in UNIGRAZonline einsteigst, registriere dich mit deinem PIN-Code. Klicke dazu auf den Link mit der Beschriftung „Geben Sie hier Ihren PIN-Code ein“

Du erhältst den PIN-Code bei deiner Inskription in der Studien- und Prüfungsabteilung.

Bist du bereits registriert, melde dich mit deinen Zugangsdaten über das Symbol mit der Beschriftung „Anmeldung“ an und klicke dann auf den Button mit der Beschriftung „Anmelden“.

Du kannst dich auf unterschiedliche Arten zu Lehrveranstaltungen anmelden.

Zum Beispiel über den Link mit der Beschriftung „Studienstatus“/ „Information bezüglich gemeldete Semester in einem Studium,...“ in deiner Visitenkarte.

Achtung: Einige Studien an der Uni Graz wurden in UNIGRAZonline auf eine neue Programmversion der Studienverwaltung umgestellt. Ob das auch auf dein Studium zutrifft, erkennst du am Zusatz "SPO" bei deinem Studienplan in UNIGRAZonline. Wir zeigen dir, wie du dich in der alten Version zu LVs anmelden kannst. Für die Lehrveranstaltungsanmeldung in SPO-Versionen gibt es eine eigene Anleitung, siehe „Lehrveranstaltungsanmeldung in SPO-Versionen“

Klicke auf den entsprechenden Studienplan neben dem gewünschten Studium.

In der Studienplansicht werden dir deine Pflichtfächer und zum Teil auch deine gebundenen und freien Wahlfächer angezeigt. Wähle die gewünschte Lehrveranstaltung aus der Liste aus, indem du darauf klickst. Klicke in dem neuen Fenster rechts oben auf den Link mit der Beschriftung „LV-Anmeldung“.

Solltest du für mehrere Studien eingeschrieben sein, achte darauf, dass das richtige Studium ausgewählt ist. Klicke auf den Button "Weiter".

Jetzt kannst du dich zur Lehrveranstaltung anmelden, indem du auf den Button „Anmelden“ klickst. Klicke dann noch einmal auf den Button „OK“, um deine Anmeldung anbzuschließen.

Du kannst dich auch über die Semesterplansicht zu deinen Lehrveranstaltungen anmelden.

Du findest sie gleich wie die Studienplansicht über deinen Studienstatus. Wähle in der Studienplansicht einfach rechts oben den Link „Semesterplansicht“ aus.

Die LVs sind nach empfohlenem Semester gegliedert. Wähle das entsprechende Semester aus.

Klicke auf das Symbol mit der Beschriftung „Zur LV-Anmeldung (LV-Anmeldung ist derzeit möglich)“ neben der gewünschten Lehrveranstaltung.

Wähle gegebenenfalls wieder das richtige Studium aus und klicke auf den Button "Weiter". Klicke auf den Button "Anmelden".

Du kannst dich auch über den Punkt mit der Beschriftung „LV-An-Abmeldung“/„An-/Abmeldung bezüglich Teilnahme an Lehrveranstaltungen“ in deiner Visitenkarte zu Lehrveranstaltungen anmelden.

Klicke rechts oben auf den Link „LV-Anmeldung“.

Gib nun zum Beispiel den Titel der LV in das Suchfeld ein, für die du dich anmelden möchtest.

Wähle das gewünschte Studienjahr aus und klicke auf den Button "Suchen".

Klicke auf das Symbol mit der Beschriftung „Zur LV-Anmeldung (LV-Anmeldung ist derzeit möglich)“ neben der gewünschten Lehrveranstaltung.

Wähle wieder wenn nötig das gewünschte Studium aus, klicke auf den Button "Weiter" und melde dich an.

Wenn du in deiner Visitenkarte jetzt auf den Link „LV-An/Abmeldung“ klickst und rechts oben das gewünschte Studienjahr auswählst, wird dir angezeigt, zu welchen LVs du angemeldet bist.

Wenn du nun noch einmal auf das Symbol mit der Beschriftung „Zur LV-Anmeldung (LV-Anmeldung ist derzeit möglich)“ klickst, kannst du dich von der LV wieder abmelden. Klicke dazu auf den Button "Abmelden".

Bei Fragen rund ums Studieren kannst du dich gerne an 4students, das Studien Info Service der Uni Graz wenden! Telefon: 0316/380-1066, Mail 4students@uni-graz.at, Website: studieren.uni-graz.at

[bookmark: _GoBack]Wir wünschen dir viel Glück für dein Studium!
