In dieser Anleitung erklärt die 4students – Studien Info Service, wie du dich in UNIGRAZonline zu Prüfungen anmelden kannst.

Einige Studien an der Uni Graz wurden in UNIGRAZonline auf eine neue Programmversion der Studienverwaltung umgestellt. Ob das auch auf dein Studium zutrifft, erkennst du an dem Zusatz "SPO" bei deinem Studienplan in UNIGRAZonline.

[bookmark: _GoBack]Wir zeigen dir hier, wie du dich in der alten Version zu Prüfungen anmelden kannst. Für die Prüfungsanmeldung in SPO-Versionen gibt es eine eigene Anleitung namens „Prüfungsanmeldung in SPO-Studien“.

Melde dich in UNIGRAZonline mit deinen Zugangsdaten über das Symbol mit der Beschriftung „Anmeldung“ an. Gib deine Daten in die entsprechenden Felder ein und klicke auf den Button mit der Beschriftung „Anmelden“.

Klicke in deiner Visitenkarte auf den Link mit der Beschriftung "Anmeldung zu bzw. Abmeldung von einem Prüfungstermin".

Am einfachsten kannst du dich über das Feld mit der Beschriftung "Prüfungen zu angemeldeten Lehrveranstaltungen" zu Prüfungen anmelden.

Hier sind alle Lehrveranstaltungen aufgelistet, zu denen du angemeldet bist.

Klicke auf den Button mit der Beschriftung „Anmelden“ neben der entsprechenden Lehrveranstaltung und es wird ein neues Fenster für die Anmeldung geöffnet.

Solltest du für mehrere Studien eingeschrieben sein, triff im Dropdown-Menü eine Auswahl, damit die Prüfung dem richtigen Studium zugeordnet wird.

Klicke auf den Button mit der Beschriftung "Anmelden" und es öffnet sich ein neues Fenster mit der Anmeldebestätigung. Du wurdest nun erfolgreich zur Prüfung angemeldet.

Du kannst dich auch über das Feld mit der Beschriftung "Prüfungsanmeldung - Suche" zu Prüfungen anmelden.

Gib dazu einen Suchbegriff, zum Beispiel einen Teil des LV-Titels, in das Feld ein und klicke auf den Button mit der Beschriftung "Suchen".

Wähle aus der Liste nun die entsprechende Lehrveranstaltung aus und klicke daneben auf den Button mit der Beschriftung "Anmelden".

Es öffnet sich wieder ein Fenster für die Anmeldung. Triff gegebenenfalls wieder eine Studienauswahl und klicke auf den Button mit der Beschriftung "Anmelden". Im neu geöffneten Fenster wird dir wieder deine Anmeldung bestätigt. Du bist nun zur Prüfung angemeldet.

In dem Feld mit der Beschriftung "Meine Prüfungstermine" sind nun alle Prüfungen gespeichert, für die du angemeldet bist.

Du kannst dich hier von den Prüfungen auch wieder abmelden. Klicke dazu auf den Button mit der Beschriftung „Abmelden“ neben der entsprechenden Lehrveranstaltung.

Solltest du Fragen haben, so kannst du dich gerne 4students – Studien Info Service wenden. Telefon: 0316/380-1066, Mail 4students@uni-graz.at, Website: studieren.uni-graz.at

Das 4students-Team wünscht dir viel Glück für deine Prüfungen!

