Lehrveranstaltungsanmeldung
Heute zeigt dir 4students Studien Info Service, wie du dich zu Lehrveranstaltungen der Uni Graz anmelden kannst.
Gehe auf UNIGRAZonline und klicke auf den Schlüssel, um dich anzumelden. Gib deinen Pin-Code ein, wenn du dich zum ersten Mal auf UNIGRAZonline registrierst. Hast du dich schon registriert, melde dich einfach mit deinem Benutzernamen und deinem Kennwort an.
Während der Lehrveranstaltungsanmeldung und kurz davor erscheint automatisch der Link „LV-Anmeldungstermine“. Klickst du darauf, siehst du, ab wann du dich für Lehrveranstaltungen aus deinem Studium anmelden kannst. Schließe die Ansicht, wenn du den entsprechenden Termin gefunden hast und klicke auf „Weiter".
Unter dem Punkt „LV-An/Abmeldung" in deiner Visitenkarte kannst du dich für Lehrveranstaltungen an- und abmelden klicke darauf und dann rechts oben noch einmal auf „LV-Anmeldung".
Wähle dein Studium aus der Liste aus und klicke auf das jeweilige Semester, in dem du die LV besuchen möchtest.
[bookmark: _GoBack]Starte die Suche und schon erscheint eine Liste mit den angebotenen Lehrveranstaltungen. Suche die richtige aus und melde dich an, indem du auf das grüne „T“ mit der Beschriftung „Anmeldung“ klickst. Wähle das Studium aus, mit dem du dich für die Lehrveranstaltung anmelden möchtest und klicke auf „Anmelden“. Klicke in dem Pop-Up auf „OK“, wenn du dich wirklich anmelden möchtest. Danach siehst du, ob du für die Lehrveranstaltung angemeldet wurdest. Bitte erscheine in jedem Fall in der ersten Einheit. Dort wird nämlich meist erst die endgültige Einteilung vorgenommen.
Du kannst dich auch über den Punkt „Studienstatus“ in deiner Visitenkarte zu LVs anmelden. Wähle das Studium aus, für das du die Anmeldung durchführen möchtest, indem du auf den jeweiligen Studienplan klickst. In der „Studienplansicht“ werden alle Pflicht- und Wahlfächer aufgelistet.
Klicke auf die Lehrveranstaltung, für die du dich anmelden möchtest. Rechts oben findest du wieder den Punkt „LV-Anmeldung“. Wähle wieder dein Studium aus und klicke auf „Anmelden“. Klicke in dem Pop-Up auf „OK“, wenn du dich wirklich anmelden möchtest.
Du kannst dich auch über den Punkt „Semesterplansicht“ anmelden. Du findest ihn gleich wie den Punkt „Studienplansicht“.
Wähle das Semester aus, in dem du dich befindest oder aus dem du die Lehrveranstaltungen machen möchtest und klicke zur LV-Anmeldung auf das grüne „T“ mit der Beschriftung „Anmelden“.
Wähle wieder dein Studium aus und klicke auf „Anmelden“. Klicke in dem Pop-Up auf „OK“, wenn du dich wirklich anmelden möchtest.
Unter dem Punkt „LV-An/Abmeldung“ auf deiner Visitenkarte siehst du, zu welchen Lehrveranstaltungen du dich angemeldet hast!
Kontakt 4students: Telefon: 0316/380-1066, E-Mail: 4students@uni-graz.at, Website: studieren.uni-graz.at
Viel Glück für dein Studium wünscht dir dein 4students-Team.
