Interuniversitäre Prüfungsanmeldung
[bookmark: _GoBack]In diesem Podcast zeigt dir 4students - Studien Info Service, wie die Interuniversitäre Prüfungsanmeldung funktioniert.
Gehe auf die Homepage online.uni-graz.at. Klicke auf das Symbol mit der Beschriftung „Anmeldung“ und melde dich in UNIGRAZonline mit deinen Zugangsdaten an.
Klicke in deiner Visitenkarte auf "Prüfungs-An-/Abmeldung".
Klicke dann auf "Einstellungen", um dich mit der Partneruniversität zu verbinden.
Setze ein Häkchen in der Box neben der Beschriftung "TUGRAZonline" und klicke auf den Button mit der Beschriftung „Speichern“. Klicke dann in dem Pop-Up-Fenster auf den Button mit der Beschriftung „Ja“.
Gib nun in den entsprechenden Feldern deine Zugangsdaten für TUGRAZonline ein und klicke danach auf den Button mit der Aufschrift „Zugriff erlauben“. Jetzt werden auch die Prüfungen der TU Graz mitberücksichtigt. 
Klicke auf die Beschriftung "Prüfungsanmeldung - Suche"
In dem freien Feld kannst du nun den entsprechenden Prüfungstitel eintragen. Klicke dann auf den Button mit der Beschriftung „Suche“.
Klicke auf den Button mit der Beschriftung „Anmelden“ bei der entsprechenden Prüfung.
Wenn du für mehrere Studien angemeldet bist, wähle im Drop-down-Feld das Studium aus, für das du die Prüfung ablegen möchtest und klicke wieder auf den Button mit der Beschriftung „Anmelden“.
In der Übersicht erhältst du alle Infos zur Prüfung.
Du kannst die Anmeldung ausdrucken, indem du auf den Button mit der Beschriftung „Drucken“ klickst oder auf den Button mit der Beschriftung "OK" klicken.
Unter dem Reiter mit der Beschriftung "Meine Prüfungstermine" ist deine Anmeldung nun gespeichert.
Über deine Visitenkarte kannst du deine Prüfungsanmeldungen jederzeit wieder abrufen.
Du kannst dich hier auch wieder von Prüfungen abmelden, indem du auf den Button mit der Beschriftung „Abmelden“ klickst.
Solltest du noch Fragen haben,
kannst du dich gerne an uns wenden.
Kontakt 4students: Telefon: 0316/380-1066, E-Mail: 4students@uni-graz.at, Website: studieren.uni-graz.at
4students wünscht dir viel Erfolg
für deine Prüfungen!

