In diesem Podcast zeigt dir 4students – Studien Info Service wie das Zulassungsverfahren zum Lehramtsstudium an der Karl-Franzens-Universität Graz funktioniert.
Gehe auf die Seite „zulassung-lehramt.uni-graz.at“ und klicke auf den Reiter mit der Beschriftung "Aufnahmeverfahren".
Hier findest du alle wichtigen Infos zum Aufnahmeverfahren.
Neben allgemeinen Informationen und wichtigen Hinweisen, findest du hier auch einige Details und Beispielaufgaben zum Zulassungstest!
Gehe zurück auf die Hauptseite und folge dem Link „www.zulassunglehramt.at“.
Du gelangst so zum Anmeldeportal.
Um die Registrierung zu starten, mache die "Geführte Tour 1" des Self-Assessments. Du findest den Link zur Anleitung zum „online Self-Assessment (Geführte Tour 1)“ im Abschnitt „Erste Schritte“. Klicke auf den Link. Klicke auf der neu geöffneten Seite auf den Link „Anleitung zum Self-Assessment“. In der Anleitung zum Self-Assessment findest du neben einer Erklärung auch den Link „www.cct-austria.at“. Gehe auf diese Seite und klicke auf den Reiter mit der Beschriftung "Geführte Touren". Folge dann dem Link  „Tour 1: Soll ich ein Lehrerstudium beginnen?“.
Wähle aus, dass du die Tour im Rahmen eines Aufnahmeverfahrens absolvieren möchtest. Markiere dazu das Kästchen neben dem Text: „Ich absolviere die Tour im Rahmen eines Beratungs- oder Aufnahmeverfahrens.“.
Lies dir die Einführung durch und gib nach Anleitung deinen persönlichen Code in das freie Feld ein. Klicke dann auf den Button mit der Beschriftung „Tour 1 beginnen“.
Nach den allgemeinen Infos zum Lehrberuf kannst du die Selbstteststrecke starten. Klicke zum Fortfahren auf den Button mit der Beschriftung „Nächste Etappe“ oder „Weiter“.
Fülle bitte alles vollständig aus, indem du die entsprechenden Kästchen markierst. Am Ende jeder Etappe erhältst du eine Auswertung deiner Antworten.
Die Gesamtauswertung erfolgt am Ende der Tour. Du kannst jetzt zum Anmeldeportal zurückkehren, indem du auf den Button mit der Beschriftung „Zum Anmeldeportal“ klickst. Nun kannst du dich mit deiner E-Mailadresse registrieren.
In deinem E-Mail-Postfach findest du die Registrierungsbestätigung. Folge dem Link in deiner Nachricht, um mit der Registrierung fortzufahren.
Gib bitte deine persönlichen Daten in die entsprechenden Felder ein.
Wähle die Bildungseinrichtung, dein gewünschtes Studium sowie den Prüfungsort aus; indem du die entsprechenden Kästchen markierst. Die Auswahl ist unverbindlich.
Bestätige, dass du das Self-Assessment vollständig absolviert hast und setze bei Bedarf Häkchen bei den Textabschnitten zum Einverständnis zur Speicherung deiner Daten bzw. wenn du einen adaptierten Prüfungsmodus benötigst. Klicke auf den Button mit der Beschriftung „Übernehmen“.
Deine Daten wurden erfolgreich gespeichert. Du kannst dir nun deine Bestätigung herunterladen. Klicke dazu auf den Button mit der Beschriftung „Bestätigung herunterladen“. Deine Bestätigung wurde dir auch per Mail zugesendet.
Solltest du Probleme bei der Anmeldung oder Fragen dazu haben, wende dich bitte an die entsprechenden Servicestellen.
Technischer Support:
Servicedesk
+43 (0) 316 380 - 2240
servicedesk@uni-graz.at
Mo - Fr: 8:00 - 16:00 Uhr
Allgemeine Anfragen:
www.zulassunglehramt.at/kontakt/

Solltest du allgemeine Fragen zu Studienorganisation haben, kannst du dich gerne auch an 4students – Studien Info Service wenden.
Kontakt 4students: Telefon: 0316/380-1066, E-Mail: 4students@uni-graz.at, Website: studieren.uni-graz.at
[bookmark: _GoBack]Wir wünschen dir viel Erfolg für die Prüfung! Dein 4students-Team.
