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Literaturliste - Masterprüfung

Liebe Studierende,
für die Masterprüfung müssen Sie sich zwei Bücher auswählen. Dies umfasst jeweils ein Buch aus Grundlagen der Erwachsenenbildung oder der Allgemeinen Pädagogik (je nach Prüfungsfach in dem Sie antreten) und ein Werk des Betreuers. Bitte bearbeiten Sie diese Werke sorgfältig. Ca. eine Woche vor der Prüfung müssen Sie mir eine kurze Zusammenfassung (insgesamt 2-3 Seiten) der gelesenen Texte zusenden.

1a	Grundlagen der Allgemeinen Pädagogik
Bourdieu, P. (2001): Wie die Kultur zum Bauern kommt. Über Bildung, Schule und Kultur. Hamburg (3 frei zu wählende Aufsätze daraus)
Brinkmann, M. (Hrsg.) (2019):  Phänomenologische Erziehungswissenschaft von ihren Anfängen bis heute. Eine Anthologie. Wiesbaden (3 frei zu wählende Aufsätze daraus) (online über SpringerLink der UB)
Quenzel, G./Hurrelmann, K. (Hrsg.) (2019): Handbuch Bildungsarmut. Wiesbaden (3 frei zu wählende Aufsätze daraus) (online über SpringerLink der UB)
[bookmark: _GoBack]Tippelt, R./Schmidt, B. (Hrsg.) (2010): Handbuch Bildungsforschung. Wiesbaden (3 frei zu wählende Aufsätze daraus) (online über SpringerLink der UB)
1b	Grundlagen der Erwachsenenbildung
Dobischat, R./Elias, A./Rosendahl, A. (Hrsg.) (2018): Das Personal in der Weiterbildung. Im Spannungsfeld von Professionsanspruch und Beschäftigungsrealität. Wiesbaden (3 frei zu wählende Aufsätze daraus) (online über SpringerLink der UB)
Schiersmann, C./Thiel, H.-U. (2018): Organisationsentwicklung. Prinzipien und Strategien von Veränderungsprozessen. Wiesbaden (online über SpringerLink der UB)
Tippelt, R./Hippel, A. v. (Hrsg.) (2018): Handbuch Erwachsenenbildung, Weiterbildung, VS Verlag für Sozialwissenschaften. Wiesbaden (3 frei zu wählende Aufsätze daraus) (online über SpringerLink der UB)




2 Werke des Betreuers
Egger, R./Posch, A. (Hrsg.) (2016): Lebensentwürfe im ländlichen Raum. Ein prekärer Zusammenhang? Wiesbaden. (3 frei zu wählende Aufsätze daraus) (online über SpringerLink der UB)
Egger R./Hummel S. (2016): Lernwelt Schulweg. Sozialräumliche Annäherungen an ein Alltagsphänomen. Wiesbaden (online über SpringerLink der UB)
Egger, R./ Bauer, M. (Hg). (2017): Bildungspartnerin Universität. Tertiäre Weiterbildung für eine erfolgreiche Zukunft. Wiesbaden (3 frei zu wählende Aufsätze daraus) (online über SpringerLink der UB)
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