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Literaturliste - Rigorosum
Liebe Studierende,
für das Rigorosum müssen Sie sich zwei Bücher aus Grundlagen der Erwachsenenbildung oder der Allgemeinen Pädagogik (je nach Prüfungsfach in dem Sie antreten) auswählen. Ca. eine Woche vor der Prüfung müssen Sie mir eine kurze Zusammenfassung (insgesamt 2-3 Seiten) der gelesenen Texte zusenden.
Allgemeine Pädagogik
Brinkmann, M. (Hrsg.) (2019):  Phänomenologische Erziehungswissenschaft von ihren Anfängen bis heute. Eine Anthologie. Wiesbaden (3 frei zu wählende Aufsätze daraus) (online über SpringerLink der UB)
Nohl, A.-M./v. Rosenberg, F./Thomsen, S. (2015): Bildung und Lernen im biographischen Kontext. Empirische Typisierungen und praxeologische Reflexionen. Wiesbaden (online über SpringerLink der UB)
Fischer, S./Fischer, F./Kleinschmidt, M./Lange, D. (2016): Globalisierung und Politische Bildung. Eine didaktische Untersuchung zur Wahrnehmung und Bewertung der Globalisierung (online über SpringerLink der UB)
Tippelt, R./Schmidt, B. (Hrsg.) (2010): Handbuch Bildungsforschung. Wiesbaden (3 frei zu wählende Aufsätze daraus) (online über SpringerLink der UB)
[bookmark: _GoBack]Erwachsenenbildung
Butterwegge, C. (2018):  Krise und Zukunft des Sozialstaates. Wiesbaden (online über SpringerLink der UB)
Diebolt, C./Hippe, R./Jaoul-Grammare, M.(2017). Bildungsökonomie. Eine Einführung aus historischer Perspektive. Wiesbaden (online über SpringerLink der UB)
Sauter, R./Sauter, W./Wolfig, R. (2018): Agile Werte- und Kompetenzentwicklung. Wege in eine neue Arbeitswelt. Wiesbaden (online über SpringerLink der UB)
Schiersmann, C./Thiel, H.-U. (2018): Organisationsentwicklung. Prinzipien und Strategien von Veränderungsprozessen. Wiesbaden (online über SpringerLink der UB)
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